

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 243 (10343)

Пятница, 10 декабря 1971 г.

Цена 2 коп.

Сессия Верховного Совета РСФСР

МОСКВА. (ТАСС). 8 декабря в Большом Кремлевском дворце начала работу вторая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва.

Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарищей Г. И. Воронова, В. В. Гришину, А. П. Кирилленко, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, И. В. Капитонова.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета Российской Федерации депутат М. Д. Миллионщиков.

Единогласно утверждается повестка дня сессии:

1. О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы.

2. О Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год.

3. О Государственном бюджете РСФСР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1970 год.

4. О проекте кодекса законов о труде РСФСР.

5. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом «О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год» выступил

заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель госплана республики депутат К. М. Герасимов.

Представленный Советом Министров РСФСР на рассмотрение сессии план развития народного хозяйства Российской Федерации на 1971—1975 гг., говорит докладчик, разработан в полном соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС и планом развития народного хозяйства на девятую пятилетку, принятым Верховным Советом СССР.

Пятилетний план развития республики, как и всей страны, предусматривает обеспечение выполнения главной задачи девятой пятилетки, определенной XXIV съездом КПСС: обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

В плане намечены крупные мероприятия по комплексному развитию хозяйства автономных республик, краев и областей, улучшению размещения производительных сил, ускоренному развитию экономики Сибири и Дальнего Востока.

Национальный доход РСФСР в девятой пятилетке увеличится в 1,4 раза. Объем промышленного производства возрастет

на 47 процентов, в том числе в районах Сибири и Дальнего Востока на 60 процентов. Предусмотрено значительное развитие отраслей, производящих товары народного потребления.

Начертано дальнейшее развитие сельского хозяйства, укрепление его материально-технической базы, обеспечение колхозов и совхозов современной техникой, минеральными удобрениями. Среднегодовой объем производства валовой продукции сельского хозяйства увеличится на 22 процента по сравнению с минувшей пятилеткой.

Реальные доходы трудящихся в расчете на душу населения возрастут примерно на 31 процент.

Докладчик остановился также на основных показателях Государственного плана развития народного хозяйства республики на 1972 год.

С докладом «О Государственном бюджете РСФСР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1970 год» выступил министр финансов РСФСР депутат И. И. Фадеев. Он сообщил, что на рассмотрение и утверждение сессии Советом Министров республики внесен проект бюджета республики на 1972 год по доходам и расходам в сумме 43311 миллионов рублей. Проект бюджета составлен в соответствии с Законом о Государственном бюджете СССР на 1972 год, принятым Верховным Советом

На VI съезде ПОРП

На проходящем в Варшаве VI съезде ПОРП с приветствиями к съезду обратились руководители ряда коммунистических и рабочих партий.

8 декабря делегаты съезда приняли участие в заседаниях рабочих групп, где обсуждается широкий круг проблем, связанных с политикой партии в разных отраслях общественной и экономической жизни страны.

☆☆☆

Члены делегации КПСС, участвующие в работе VI съезда ПОРП, 8 декабря посетили древний польский город Плоцк и Мазовецкий нефтехимический комбинат.

Тысячи жителей Плоцка вышли на улицы города, чтобы выразить чувства дружбы к советскому народу.

После осмотра комбината в одном из цехов состоялся многотысячный митинг польско-советской дружбы.

С речью на митинге выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС Первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машеров.

(ТАСС).

НАУЧНЫЙ ПОДВИГ СТРАНЫ СОВЕТОВ

Сообщение ТАСС о мягкой посадке на Марс спускаемого аппарата автоматической межпланетной станции «Марс-3» вызвало оживленные комментарии за рубежом.

Новый успех советской космической науки, отмечает чехословацкая газета «Руде право», открывает широкие перспективы для дальнейшего изучения планет солнечной системы с помощью автоматических аппаратов.

Обозреватель агентства Рейтер пишет, что мягкая посадка на Марс — еще одно приоритетное достижение Советского Союза в исследовании космоса.

Французская газета «Юманите» пишет: «Не случайно именно Советский Союз вновь осуществляет «великие премьеры» в освоении космического пространства». По мнению газеты «Насьон», мягкая посадка сама по себе является научным подвигом.

Газета «Нью-Йорк таймс» пишет, что последние полеты к Марсу «дали русским преимущество над Соединенными Штатами по крайней мере в пять лет».

(ТАСС).

Военные действия на Индостанском полуострове

ДЕЛИ. Как сообщает Индийское радио, индийская армия «сжимает кольцо окружения» вокруг столицы Восточного Пакистана, города Дакки. Начальник генерального штаба индийской армии генерал Манекшоу обратился к пакистанским войскам в Восточном Пакистане с призывом прекратить бесполезное сопротивление и сдаться.

По словам представителя военного командования Индии, с начала конфликта Пакистан потерял в общей сложности 138 танков: 116 на западе и 22 на востоке. Сбито 53 пакистанских самолета. ВМС Индии потопили 8 пакистанских кораблей.

РАВАЛПИНДИ. Представитель военного командования Пакистана заявил здесь, что пакистанские войска «сохраняют тактическое превосходство» вдоль линии прекращения огня в Кашмире. Отступление пакистанских войск на востоке он назвал «упреждением позиции».

(ТАСС).

СЕГОДНЯ НА ККТ

Где наглядная агитация?

Можете весь день простоять около комбината костюмных тканей и не дожидаться хотя бы минутного внимания проходящих мимо людей к Доске показателей, где крупными цифрами обозначены рубежи, достигнутые строительными организациями. Еще бы, кого сейчас могут заинтересовать результаты работы в июле?

По одному этому факту можно судить, что у крупнейшей стройки города нет зеркала, в котором отражались бы ежедневные дела полуторятисычного коллектива. Впрочем, чтобы это не показалось преувеличением, скажем, что сделано по наглядной агитации на строительстве комбината: над входом в здание комбината недавно появился призыв к строителям и монтажникам «сдать первую очередь 28 декабря 1971 года. И все».

Три месяца назад бюро городского комитета партии обязало партийную и профсоюзную организации стройки развернуть агитационно-массовую работу в коллективе строителей. Наглядная агитация одна из ее форм. Как говорится, прошли уже все сроки, а наглядной агитации до сих пор нет.

Секретарь партбюро Байкаинского СУ Н. А. Дунаев поделился своим планом работы. Собственно, весь этот план состоит из двух дел: повесить в цехах таблички, с названием строительной организации, выполняющей ра-

боты, и информации коллектива о ходе строительства.

Конечно, сам секретарь партбюро понимает, что это только лишь малая доля большой работы. Как крупная стройка, комбинат нуждается в наглядной агитации, поставленной на широкую ногу.

Напряженная жизнь стройки должна отразиться в наглядной агитации. Ее средствами необходимо показывать задачу дня, темпы производства работ, информировать об успехах лучших коллективов, предавать на общественное осуждение тех, кто не выполняет дневные задания. Путь показа много. Например, остроумно можно хорошо передать языком плаката. Каждому выходящему из комбината может напомнить о том, что пуск объекта дело его рук, большой плакат с изображенной на нем фигурой строителя, останавливающего на себе внимание вопросом: «Ты выполнял дневное задание?».

Наглядная агитация, бьющая в цель, потребует определенных усилий и времени. У партийной и профсоюзной организаций Байкаинского СУ есть возможность поставить наглядную агитацию на уровень, отвечающий пусковому моменту строительства комбината.

Члены рабкоровского поста:

С. ШУЦКИХ, В. ХОДАНОВИЧ, Н. УСОЛЬЦЕВ, В. ЛАШКЕВИЧ.

Подарок заочникам

Вчера произошло большое событие в культурной жизни нашего города. В горном техникуме состоялось организационное собрание студентов-заочников, на котором шел разговор об открытии учебно-консультационного пункта Кузбасского политехнического института. Здесь студенты-заочники этого института смогут слушать лекции, консультироваться по любым вопросам и темам. Теперь им будет намного легче. Их условия учебы приближаются к условиям студентов-вечерников.

Собравшиеся в актовом зале с большим вниманием слушали выступление секретаря ГК КПСС М. П. Жердевой. Она сказала слова благодарности руководителям шахт имени 7 ноября, имени Кирова и треста «Ленинскшахтострой» за то, что они оказали большую материальную помощь в подготовке помещения для учебно-консультационного пункта. Мария Павлова от души поблагодарила учащихся горного техникума за их практическую помощь в оформлении учебных аудиторий.

В учебно-консультационном пункте будут работать опытные преподаватели Григорий Андреевич Санин, Вера Николаевна Литвинова, Лидия Григорьевна Бочарникова, Мария Павловна Рецен и другие.



«Завершить строительство Токтогульской ГЭС».

(Из Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану).

В узком ущелье, там, где среди скал несет свои воды стремительный Нарын, сооружается гидроэлектростанция. Она носит имя знаменитого акына Токтогула Сатылганова, жившего в этом районе Киргизии. Мощность Токтогульской ГЭС — 1,2 миллиона киловатт, она будет вырабатывать 4,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии — больше, чем дают ее сейчас все электростанции Киргизии. Сейчас у строителей — горячая пора. До конца года им предстоит уложить в тело плотины десятки тысяч кубометров бетона, смонтировать напорные трубопроводы для подачи воды из водохранилища к лопастям турбин.

На снимке: на монтажном участке напорных трубопроводов.

Фото В. Мороза, (Фотохроника ТАСС).

СТАРШИЕ — МОЛОДЫМ

Начальник 5-го цеха швейного объединения «Одежда» Галина Михайловна Непорожнева говорит, что особенность этого коллектива — его молодежный состав. В цехе около 80 процентов девушек 18—20 лет. Поэтому свою основную задачу коммунисты цеховой парторганизации видят в повседневном трудовом воспитании молодежи.

Взять, к примеру, бригаду, руководимую членом партии Екатериной Федоровной Ларкиной. Тридцать шесть девушек трудятся в бригаде. Это значит, 36 различных характеров и судеб. К каждой нужно подобрать свой ключ, найти особый подход. Екатерина Федоровна знает подопечных и умеет ладить с ними. Ежедневно собираются девочки на пятиминутку, на которой обсуждается качество работы за смену, выполнение плана, разбираются нарушители, отмечаются лучшие работницы. Если у кого-либо в личной жизни произойдет радостное событие, то мастер об этом не забудет, обязательно поздравит. В бригаде коллективно отмечают дни рождения, именинникам вручаются памятные сувениры. Все это создает хорошее настроение. А когда есть настроение, то и работает веселее. Потому и дисциплина в бригаде высокая, и с производственным планом девочки справляются успешно.

В этом коллективе больше всего ударников коммунистического труда. Недавно высокое звание присвоено еще пяти комсомолкам. На цеховой Дос-

ке почта фотографии Надежды Бауэр, Галины Воронцовой — лучших производственниц и общественниц. Конечно, заслуга в этом не одной Ларкиной. Активно участвует в воспитании членов бригады коммунист Зоя Михеева. В частности, она умело учит тех, кто сегодня только становится на трудовой путь. Под ее руководством девочки быстро постигают тайны профессии швей и начинают выполнять сложные операции не хуже своей наставницы.

Правда, не всегда удается воспитывать молодых без конфликтов. Однажды не вышла на смену молодая работница Тамара Шулунова. Мастер Е. Ф. Ларкина забеспокоилась, ведь поточный метод требует от швей высокой дисциплины. Порой из-за отсутствия одного человека может задержаться весь конвейер. Шулунова же стояла как раз на важной операции. Пришлось одной из девушек в этот день выполнять еще и смежную операцию. На следующее утро Тамара появилась в цехе. Екатерина Федоровна подошла к ней, спросила участливо, не заболела ли она. Девушка ответила грубостью. Как выяснилось, причина прогула была неуважительной.

Пришлось обсудить ее поведение на заседании цехового комитета. Старшие долго беседовали с Тамарой, пока она не поняла свою вину, не почувствовала, как подвела бригаду. Но за свой проступок она была переведена на месяц на нижеоплачиваемую работу. Стыдно

смотреть Тамаре в глаза подругам, Екатерине Федоровне. Проголосовать больше не делает, работать старается лучше, стремится как можно скорее загладить свою вину, чтобы вновь вернуться в свою бригаду. Даже в школе стала учиться лучше.

В постоянном контакте с молодежью находятся и молодые коммунисты механик Анатолий Онофрийчук и технолог Тамара Глухова. Оба выполняют партийные поручения. Анатолий — политинформатор, а Тамара — пропагандист, ведет кружок в комсомольской политехнической секции. К занятиям оба гото-

вятся добросовестно. Интересно и доходливо их ведут.

Тамара всегда советуется с работницами, как удобнее и производительнее выполнить ту или иную операцию, какой это даст экономический эффект. Такие советы расширяют интерес девушек к производству. Например, разработала технолог новшество в соединении и закреплении ткани с подкладкой. Рассказала об этом девочкам. Те быстро сообразили, что к чему. И через некоторое время Галия Воронцова стала выполнять эту сложную операцию, одна заменила трех работниц.

Сейчас Глухова совместно с Непорожневой разработали для молодежной бригады новую технологию пошива зимних пальто. Составлена и доведена до работниц схема разделения труда, подготовлены машины. Не сегодня-завтра девочки перейдут на новую продукцию. И снова-таки все это делалось при активном участии швей.

Вот так, в повседневных будничных делах, коммунисты цеховой парторганизации занимаются трудовым воспитанием молодежи. И это приносит свои положительные плоды.

В. ИЛЬИН.

НА СНИМКЕ: Е. Ф. Ларкина (в центре) проводит со своей бригадой пятиминутку.

Фото В. Евстигнеева.



СОЗДАЕТСЯ СОВЕТ БРИГАДИРОВ

Большая роль в выполнении государственных планов предприятием принадлежит младшему звену командиров производства — бригадирам. Они в отличие от инженерно-технического состава, как правило, не только годами, а десятилетиями работают в одних и тех же коллективах, на одних и тех же участках. И там, где у руководства бригадой стоят опытные, трудолюбивые, в совершенстве владеющие своим профессиональным мастерством люди, там высокая сознательная дисциплина труда — залог успешного выполнения всех задач, которые призван решать участок.

Замечательными организаторами производства на протяжении многих лет зарекомендовали себя бригадиры на шахте «Полысаевская-2» А. Я. Хмельев, А. П. Бзювий, Г. Ф. Фаузеев, Г. Н. Герцев, А. Н. Панфилов, Г. Г. Аглиуди, В. И. Валегов, А. Г. Денисов, И. С. Напреев, М. В. Кириенко и многие другие. Большинство из них за трудовые успехи отмечены правительственными наградами, являются ударниками коммунистического труда. Их коллективы первыми на шахте рапортуяют о выполнении государственного плана. И заслуга в этом прежде всего бригадиров.

Еще не так давно производственный план для бригады спускался «сверху». Нередко он составлялся без учета реальных возможностей. Сейчас на шахте решили планировать по-другому. В конце каждого месяца бригадиры, звеньевые совмест-

но с главным инженером, представителями дирекции, ОГМ, партийного и шахтного комитетов детально анализируют работу прошлого месяца. Здесь же, рассматривая производственный план на будущее, бригадиры вносят в него коррективы, намечают пути совершенствования технологии, повышения производительности труда.

И такие коллегиальные обсуждения планов неизменно дали положительные результаты. За 11 месяцев добыто сверх плана 144,5 тысячи тонн угля, пройдено дополнительно 1694 погонных метра горных выработок. Экономлено по шахте на себестоимости 442 тысячи рублей. В походе за досрочное выполнение планов девятой пятилетки участвуют все трудящиеся шахты, а в авангарде идут бригадиры.

На шахте разработано и утверждено партийным комитетом положение о совете бригадиров.

В положении разработан порядок создания совета, предусмотрены права и обязанности его.

Новая форма коллективного органа — совет бригадиров призвана придать еще больший размах социалистическому соревнованию, движению за коммунистический труд.

Выборы совета бригадиров состоятся на шахте в ближайшее время.

В. ТОНЫШЕВ.

Шахта «Полысаевская-2».

Меры приняты

Жители поселка шахты «Полысаевская-2» несколько месяцев испытывают неудобства из-за отсутствия продуктового магазина. Об этом факте рассказал в заметке «Дошли до точки» А. Суворов в газете «Ленинский шахтер» (№ 183 за 16 ноября 1971 г.). Ответ дает заведующая горторготделом Р. Заббарова:

«Вместо продовольственного магазина № 34 орс продовольственными товарами, закрытого по ветхости здания, будет временно (на время ремонта) открыт магазин по продаже хлеба и продовольственных товаров в бывшем здании конторы Полысаевского кирзавода к первому января 1972 года».

☆☆☆

Тов. Заббарова отвечает еще на одно письмо, помещенное в № 217 «Ленинского шахтера» под заголовком «Несладкая ягодка», автора В. Марченко.

«Продажа вина на разлив в павильоне «Ягодка» и рядом стоящем киоске от магазина № 93 прекращена».

Открытие в этом павильоне овощного магазина нецелесообразно, так как павильон расположен в частном секторе и овощи не будут пользоваться спросом».

☆☆☆

Покупательница Щученко в письме в редакцию жаловалась на продажу некачественного мяса в магазине № 33. Отвечает начальник торготдела орс «Ленинскуголь» тов. Куцевов:

«При проверке установлено, что данная жалоба подтвердилась. Продавец магазина Л. А. Ервина предупреждена, а заведующей магазином Н. М. Турбецовой указано на недостаточный контроль за работой продавцов».

По неопубликованному письму

З. Хромченко прислала в редакцию письмо, в котором рассказывала о недостойном поведении в семье своего мужа и просила подействовать как-то на него.

Письмо было направлено для обсуждения и принятия мер секретарю паркома шахты «Комсомолец». Вот его ответ:

«Цеховой комитет участка № 2 обсудил на своем заседании недостойное поведение П. Н. Хромченко, учитывая имеющиеся место факты аморального поведения, цеховой комитет принял решение о лишении П. Н. Хромченко звания ударника коммунистического труда и строго предупредил его о том, что при повторении подобных случаев к нему будут приняты более строгие меры общественного воздействия».

Недавно в клубе Кольчугинской автобазы собрались шоферы. Они пришли сюда, чтобы поздравить Николая Кирилловича Зайцева с 25-летием работы в автобазе.



С теплыми, сердечными словами обратился к виновнику торжества председатель местного комитета профсоюза К. С. Валуев. Он подробно рассказал собравшимся о добросовестной работе Н. К. Зайцева, поблагодарил его за хороший труд и вручил именные часы с дарственной надписью, бесплатную путевку в дом отдыха.

Да, есть что вспомнить Николаю Кирилловичу за 37 лет шоферской жизни! Впервые он сел за баранку автомобиля в Забайкалье. С тех пор полюбилась ему эта профессия. И через все годы он пронес эту любовь.

А 25 лет назад, 5 декабря 1946 года, Николай Кириллович пришел в Кольчугинскую автобазу. Ему довелось поработать на автомашинах всех марок, а сейчас он трудится на автобусе. Сколько километров отсчитали спидометры его автомашин за это время? Не счесть!

— Дядя Коля — прекрасный человек и хороший водитель, — с уважением говорят в автобазе.

Николай Кириллович делится с шоферами своим многолетним опытом, помогает молодым советом и делом.

Не раз он был награжден почетными грамотами, премиями за хорошую работу, а в 1970 году — Юбилейной ленинской медалью.

Николаю Кирилловичу 59 лет, но он еще полон сил и энергии. И пока не собирается расставаться с любимой профессией.

Доброго Вам пути, Николай Кириллович!

НА СНИМКЕ Н. К. ЗАЙЦЕВ.

Текст и фото В. ЯДОЛОВА.

ПЕВЕЦ МЕСТИ НАРОДНОЙ

Я лиру посвятил народу своему.
Быть может, я умру неведомый
ему,
Но я ему служил — и сердцем
и спокоен...

Н. НЕКРАСОВ. «Элегия».

(К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. А. НЕКРАСОВА)

Николай Алексеевич Некрасов (1821—1878) — великий русский поэт, революционный демократ. Продолжая традиции поэтов-декабристов, Пушкина и Лермонтова, Некрасов возглавил новый этап русской поэзии, связанный с демократическим движением 60—70-х годов. Необычайно разносторонней была литературная деятельность Некрасова. Он не только величайший поэт своего времени, но и выдающийся сатирик, журналист, беллетрист, литературный критик. В течение трех десятилетий Некрасов являлся фактически одним из руководителей прогрессивного литературного движения в России, возглавляя журналы «Современник» (1847—1866) и «Отечественные записки» (1868—1878). Сложившись как художник в эпоху высшего подъема русской общественной мысли, друг и сподвижник Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Некрасов всю силу своего таланта отдал борьбе за свободу и счастье народа. Его творчество пронизано непримиримой ненавистью к крепост-

ничеству и глубокой любовью к простому русскому человеку, верой в его нравственную силу. В стихах Некрасова с небывалой искренностью и с громадной художественной силой выражены человеческие страдания и народный гнев, жажда общественного подвига и очистительное дыхание революционной бури — «В дороге» (1845), «Родина» (1846), «Псовая охота» (1846), «Еду ли ночью...» (1847), «В деревне» (1853), «Несжатая полоса» (1854), «Поэт и гражданин» (1856), «Размышления у парадного подъезда» (1858), «Песня Еремусхе» (1859), «Рыцарь на час» (1859). Герои его произведений простые люди, бедняки-труженики. Наиболее ярко это выразилось в его эпических произведениях «Коробейники» (1861), «Мороз, Красный нос» (1863), «Железная дорога» (1864), «Кому на Руси жить хорошо», где выведен трудовой люд, крестьяне, показанные в их повседневной трудовой жизни. Свое творчество Н. А. Некрасов посвятил народу. Его поэзия подымала в народе веру в лучшее будущее, призывала к борьбе за свободу. Именно этим он близок к нашему времени.



☆☆☆
В строку вставал,
Как в солдатский строй,
Порвав цензуры
Цепкие оковы,
Стихом, поэмой,
Пламенной статьей
К народу шло
Некрасовское слово.
В ямщицкой песне
Было на ветру,
В крестьянском сердце
Плакало, кручинясь,
И восставал духовно
разночинец,
Мужик тянулся к гопору...
Народ, все вынесши,
воспрянул
В краснознаменном Октябре,
«Авроры» залпом
грозно грянул,
Путь ясный проложил себе.
П. РЯЗАНОВ.

РАБФАКОВСКИЕ вечера в Томске двадцатых годов... Кто теперь их помнит? Время безжалостно стирает с негативов памяти отпечатки событий и более ярких. Но наступает мгновение, и оно, как бы спохватившись, оживляет, освежает наши воспоминания о былом, как мастер, очищающий от последующих наслоений фрески на стенах старинного здания.

Еще свежи впечатления, связанные со 150-летием со дня рождения Ф. М. Достоевского, отмечавшегося на всей планете, как наступила другая годовщина: столько же лет со дня появления на свет Н. А. Некрасова. Щедрая на таланты русская земля почти в одно и то же время дала миру двух таких титанов, которые потрясли человечество силой и правдой своего художественного гения. Рожденные одним временем, оба великие и безмерно талантливые, они так непохожи... И оба одинаково нужны и дороги и нам, и всему человечеству.

В памяти всплывают их столетние юбилеи.

Суровая зима 1921 года. Голод в Поволжье. И не только в Поволжье. Он был везде. Его остро переживала и хлебная ранее Сибирь. В Томске рабочий получал в день полфунта хлеба. Мы, рабфаковцы, раздетые и голодные, весь сентябрь в тайге заготавливали дрова, а потом в холодных аудиториях и нетопленных комнатах общежития занимались и готовились к урокам. Помню, как однажды на уроке упал, потеряв сознание от голода, наш преподаватель математики Фомин. Союз горнорабочих, помогавший нам, посланцам Кузбасса, в тот год мог нам выдать только нанковые штаны, ситцевые рубахи в крапинку и... лапти каждому.

Но не было среди нас места отчаянию и нытью. В истории первых лет Советской власти в Томске коллективы коммунистов и комсомольцев рабфака, губсовпартшколы, военных школ и других подобных организаций играли весьма важную роль.

Юбилей Достоевского и Некрасова соседствуют друг с другом. Но я не помню, чтобы

мы отмечали годовщину Достоевского. Мир его героев был во многом непостижим для нас тогда, не хватало знаний и опыта, чтобы разобраться в его сложном и обжигающем душу творчестве.

Не то с Некрасовым. Мир поэта крестьянской демократии был близок и доступен нам. Среди нас было много крестьян. А сибирские рабочие, в особенности горнозаводские, были наполовину крестьяне. Было среди нас много бывших алтайских и минусинских партизан, происшедших от переселенцев из русских губерний. Это была беднота, знавшая почему фунт лиха.

В местной газете была опубликована статья Н. К. Крупской «Памяти Некрасова» и обращение губполитпросвета с призывом отметить годовщину со дня рождения поэта. Газета призывала отметить юбилей скромно и просто, без излишеств! В годину голода они были бы оскорблением памяти поэта.

Мы на рабфаке начали готовиться к некрасовскому вечеру задолго до знаменательной даты, хотя времени было мало. Инициатором был преподаватель русского языка и литературы Вячеслав Янович Неметц, по происхождению, кажется, чех, но человек совершенно русский, безмерно влюбленный в русскую литературу и прививавший эту любовь нам, его ученикам. Ему и другому учителю, Сергею Тимофеевичу Русакову, мы обязаны многим. Они научили нас понимать и чувствовать красоту русского слова, раскрыли перед нами познавательную-эстетическое значение литературы.

На уроках литературы Неметц много и увлекательно говорил о поэзии Некрасова. Не-

красов и Лермонтов были его любимцами после Пушкина. И уже на уроках говорил он нам о приближающемся юбилее и поручал нам учить стихи для чтения с эстрады.

Помимо этого, к концерту готовился хор. Он был многолюден. Ведь нас, рабфаковцев, было три с половиной сотни. Голосистых парней и девушек было порядочно. Во время наших хождений по улицам, часто с винтовками, с которыми мы не расставались как бойцы ЧОН, песня звучала громко и

Эти слова очень подходили к переживаемому времени.

И был концерт. Сначала выступили чтецы. С чтением некрасовских стихотворений выступали Василий Букин, ходивший в красноармейской шинели и звездном шлеме, Алексей Куклин, бывший чекист из Кольчугина, Иван Голяков, партизанавший при Колчаке в тайге, «присяжный» декламатор Галкини и другие. Зал чутко реагировал на стихи поэта. Но с подлинным успехом выступил наш хор. Участники хо-

дывал много чувств. После слов «И пойдут, побираясь дорогой, и застнут... Родная земля!» вступал хор и пел знаменитую песню. Цел проникновенно и стройно. Казалось, что сам народ русский тянет эту грустную мелодию.

По окончании песни чтец закачивал словами.
Где народ, там и стон... Эх,
сердечный!
Что же значит твой стон
бесконечный?
Ты проснешься ль,
исполненный сил,
Иль судьб повинужд закону,
Все, что мог, ты уже
совершил,
Создал песню, подобную
стону,
И духовно навеки почил?
И тут на эстраде снова появлялся кольчугинец Алеша Куклин и звонко, бодро отчеканивая каждое слово, читал:
Нас не сломит нужда,
не согнет нас беда.
Рок капризный не властен
над нами...
Никогда, никогда, никогда,
никогда
Коммунары не будут рабами!!

ВЕЧЕР НА РАБФАКЕ

(Из воспоминаний К. И. Ровды)

молодо, задорно и весело. Хормейстерами были два паренька из Удмуртии, игравшие на скрипке. Где-то были раздобыты ноты песен на тексты Некрасова, и репетиции шли полным ходом.

Наступил юбилейный вечер. Актовый зал университета, украшенный плакатами и лозунгами, был полон. Помимо рабфаковцев, здесь были студенты других факультетов университета и технологического института, тяготевшие к нам, представители так называемого красного студенчества. Непременными гостями на наших вечерах были мальчишки и девчонки из подшефного детского дома.

С докладом выступил В. Я. Неметц. Он говорил живо и увлеченно о жизненном и творческом пути Некрасова как крестьянского поэта, поэта мести и печали. Не помню, в середине ли или в конце речи докладчик процитировал слова поэта из «Железной дороги», выражающие неиссякаемую веру в великую будущность русского народа, который

Вынесет все — и широко, ясную
Грудью дорогу проложит себе,

ра заполнили большую часть эстрады. Для многих из нас, участников хора и слушателей, песни Некрасова, положенные на музыку, — были открытием. Мы входили в неведомый нам дотоле мир поэзии, сливавшийся с чарующими звуками музыки. До того мы знали лишь некрасовскую «Коробушку». Тут звучал целый репертуар. Унылая «Несжатая полоса». Хватаящая за сердце «Тройка» с ее тревожной грустью и третней тоской по неудовлетворенной любви. Драма матери-труженицы, разрывающейся между подневольной работой на помещика и плачущим на nive под снопами ребенком. В песне «В полном разгаре страда деревенская...» и др. Это волновало. Забывалось, что зал нетоплен и в животе пусто.

Впечатляющим было исполнение песни «Назови мне такую обитель». Сначала наши скрипачи (первая и вторая скрипки) под сурдинку играли мелодию песни. На фоне этой мелодии я читал стихотворение «Размышления у парадного подъезда», откуда взяты слова песни. Надо ли говорить, что готовился я к чтению долго и старательно. В чтение вкла-

Это не был Некрасов. Это был пролетарский поэт Василий Князев, последователь и ученик Некрасова. Героем его стихотворения, является русский народ, совершивший пролетарскую революцию. С этим выступлением мы переклюкались в нашу действительность. От него веяло бодростью и силой.

Я и сейчас не знаю авторов музыки на слова Некрасова. Помню только, что и слова, и музыка действовали на нас неотразимо. Такое нас охватывало ощущение, будто пел и стонал в царской и помещичьей неволе исполненный долготерпения сам русский народ. В песнях перед нами раскрывалась его душа.

Песни запомнились и распевались нами в общежитии. Особенно полюбилась песня «Назови мне такую обитель». Я и теперь помню все эти песни. Думаю, что их помнят и все тогдашние слушатели концерта и в особенности участники хора.

Прекрасное остается с нами навсегда.

Великому поэту посвящается

Творчество Николая Алексеевича Некрасова близко и дорого каждому человеку. Отметим этот знаменательный юбилей и наш город. Мы расскажем о том, как пройдут некрасовские встречи и вечера в библиотеке имени Крупской, начальной школе № 73, средней школе № 2.

Итак...

БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ КРУПКОЙ

В воскресенье здесь состоится большой театрализованый вечер, посвященный творчеству поэта. Проводят его работники абонемента вместе с учащимися педучилища. В его программе: чтение стихов, отрывков из произведений Николая Алексеевича.

А накануне в читальном зале библиотеки состоится очередная беседа с читателями. Тема ее — знакомство с биографией поэта, краткий обзор его книг.

ШКОЛА № 73

Тот, кто в числе приглашенных придет 14 декабря в школу № 73, наверное, как-то по-особому ощутит и гордость за свою Родину, воспетую Некрасовым, и гениальную прозорливость поэта. Огромное панно, служащее фоном сцены, на котором будет изображена величавая Волга и русские березы, мелкие аппликации «Волга и бурлаки», «Волга и корабль» — символическое прошлое и настоящее реки русской, ее народа.

Вечер откроется монтажом, а закончится он песней «Много песен над Волгой звучало...».

ШКОЛА № 2

К этому необычному дню в школе № 2 начали готовиться давно. На методическом объединении было

спланировано празднование юбилея, каждый классный руководитель получил задание, что он должен делать.

Юбилейные мероприятия начнутся с пятнадцатиминутки, на которой учителя познакомят ребят с творчеством поэта, его биографией, мировоззрением. А затем — более близкое и длительное знакомство с поэтом. Это и лекции, с которыми руководители факультативов выступят перед учащимися, и рисунки учащихся, и их сочинения, тематичной для которых служило некрасовское творчество, и стихи, и специальные выпуски стеновых газет.

И как итог — вечер старшеклассников в большом зале школы.



Выступление вокально-инструментального ансамбля «Суздальские кудесники» с первых минут привлекло внимание слушателей.

Кажется, на какую-то минуту на сцене зала ЦДК узольщиков гостеприимно расплавились большие дубовые ворота старейшего на Руси города. Площадь городская шумит, бурлит. А по ней с песнями-прибаутками в неистовом танце несутся скоморохи...

Все три часа, пока шел концерт, не ослабевало внимание слушателей. Чувствовалось какое-то единство сцены и зала. Особенно когда пел руководитель ансамбля Лев Егерев.

Очень тепло встретили сидящие в зале выступления артистов Владимира Третьякова, Валентина Гончарова, Александра Веретенникова, Виктора Ра-

фаилова, Шамиля Бакеева, Владимира Петухина и Александра Гаврилова.

Горожане от души были благодарны гостям из Владимирской филармонии за концерт.

НА СНИМКАХ: поет ЛЕВ ЕГЕРЕВ; ансамбль «Суздальские кудесники».

Фото Д. ХАРЛАМОВА.

БЕСЕДА ВРАЧА

ЕЩЕ РАЗ О ГРИППЕ



10 ДЕКАБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА

В настоящее время известно, что гриппом, порой, ошибочно называли многие самостоятельные заболевания, связанные с участием десятков совсем других вирусов, по той причине, что есть у них общее — массовость и клиническое течение.

Каждый ребенок в течение года болеет гриппом и разнообразными острыми респираторными заболеваниями другой природы в среднем от 3 до 6 раз, а взрослый 1—2 раза. Но самой важной среди вирусных инфекций является грипп.

Грипп с промежутками в 1—2 года вызывает во всем мире взрывы заболеваний, охватывающие до 15—35 процентов населения, а через каждые 10—15 лет возникают эпидемии во всем мире, наносящие громадный социально-экономический ущерб.

Отличительной особенностью вируса гриппа является способность его периодически обновлять состав своих белков (антигенов), освобождаясь при этом от той их части, на которую оказывают губительное влияние защитные антитела, образовавшиеся в крови переболевшего.

Такие изменения происходят непрерывно, но периодически достигают такой степени, что иммунитет (невосприимчивость) перестает действовать, и

новый вирус получает резкое преобладание. Так, например, в 1933—1947 гг. преобладал грипп вируса А0, с 1947—1957—А1, с 1957—1968—А2, а с 1968 года — вирус А2 «Гонконг».

Наиболее активным из всех вирусов является вирус А2 «Гонконг», впервые посетивший нашу страну в январе-феврале 1969 года, который заразил более 50 процентов населения. Казалось маловероятным повторение вспышки, однако грипп снова появился в 1970 году и поразил ту часть населения, которая не была охвачена вспышкой в 1969 году.

В настоящем осенне-зимнем сезоне ожидается новая волна гриппа А, вероятно, будет «гонконгский» вариант, к которому еще не у всего населения имеется невосприимчивость.

Возможность прихода новой волны гриппа А подтверждается и снижением иммунитета среди населения, появлением вспышки в соседних с нами странах. Поэтому мы должны встретить грипп во всеоружии.

Огромную роль в предупреждении гриппа играет создание необходимого гигиенического режима: частое проветривание жилых и производственных помещений, залов кино и театров, устранение сквозняков, влажная уборка, хорошее отоп-

ление помещений, соблюдение правил личной гигиены, закалывание.

Созданию искусственного иммунитета служат профилактические прививки. Привитые люди болеют в 2—3 раза реже и значительно легче.

Во время вспышки гриппа больные должны соблюдать строгий постельный режим, самое опасное — переносить болезнь на ногах и ходить во время болезни на работу. Такие «герои» не только распространяют гриппозную заразу, но и могут стать жертвами пневмоний, болезни сердца, воспаления мозга.

Прививки живой вирусной вакциной можно делать и в начале эпидемии. В это время вакцина выполняет двойную роль: она является индуктором для выработки интерферона (вещества, подавляющего многие из известных вирусов, поражающих дыхательные пути человека) самим организмом в течение 3—5 дней после прививки, а через 10—15 дней в ответ на введение вырабатывается иммунитет.

Помимо индукторов интерферона, у нас изготавливается человеческий (лейкоцитарный) интерферон, который применяется как с лечебной целью, так и с профилактической. Для лечения лучше применять его в первый день болезни, а с про-

филактической в инкубационном периоде детям и лицам с пониженной сопротивляемостью. С профилактической целью лицам, имевшим контакт с больным гриппом, можно также применять лошадиную противогриппозную сыворотку и коровий лактоглобулин. Оба препарата применяются путем быстрого вдвания в носовые ходы и могут дать эффект при многократном применении.

При тяжелом течении гриппа, особенно у маленьких детей и пожилых людей, рекомендуется введение противогриппозного гамма-глобулина. Из местных средств можно рекомендовать оксаллиновые мази. В настоящее время открыт синтетический химиопрепарат амантадин. Этот препарат нарушает взаимодействие вируса А2 с клетками.

Борьба с гриппом — общегосударственная задача, и для ее решения необходимы не только самоотверженный труд работников здравоохранения, но и высокая сознательность, организованность всего населения.

А. ЯКОВЛЕВА,
врач-эпидемиолог.

Письмо в редакцию

Просим через газету «Ленинский шахтер» выразить глубокую благодарность коллективам завода «Кузбассэлемент», орс промтоварами, магазина «Маяк» за участие в похоронах мужа и отца Турова Николая Никифоровича.

Семья ТУРОВЫХ.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ

В столице Италии в течение трех дней проходила первая после второй мировой войны общеевропейская встреча ветеранов войны и бойцов движений Сопротивления. В просторном Дворце конгрессов собралось 300 делегатов: итальянцы и русские, французы и австрийцы, бельгийцы и голландцы, поляки, чехи, югославы, болгары — представители 18 стран континента.

Перед официальным началом работы в зале было немало волнующих встреч. Делегаты подходили друг к другу и пристально всматривались в изменившиеся лица товарищей по оружию.

Вот к невысокому, крепко сложенному пожилому человеку с двумя звездами Героя Советского Союза на груди подошел пожилой итальянец.

— Здравствуй, товарищ, дорогой товарищ! — сказал он по-испански.

Дважды Герой Советского Союза генерал армии Павел Иванович Батов пожал руку итальянцу, жемножко подумал и с улыбкой проговорил:

— Добрый день, товарищ Розадио, рад встрече! Сколько же времени утекло после нашей разлуки в опаленном войной Мадриде.

Оказалось, что советский военачальник П. И. Батов и итальянский коммунист Розадио Донени вместе сражались в годы гражданской войны в Испании, там познакомились и стали друзьями. Только через 36 лет ветеранам довелось свидеться. Подобных встреч в римском Дворце конгрессов в те дни было много.

В выступлениях делегатов, обсуждавших насущные проблемы европейского континента, прозвучала решимость не допустить возрождения фашизма

в любой его форме, добиваться расширения сотрудничества и установления прочного мира на континенте, донести до молодого поколения правду о человеконенавистнических теориях и зверствах фашизма, развязавшего в Европе вторую мировую войну.

Участники встречи с интересом заслушали выступление главы советской делегации П. И. Батова, подчеркнувшего важность борьбы за разрядку напряженности, за создание системы коллективной безопасности в Европе, где сосредоточены вооруженные силы двух самых мощных военно-политических союзов.

Обеспечение безопасности и укрепление мира в Европе, сказал П. И. Батов, являются одним из главных направлений внешнеполитической деятельности Советского Союза.

Советская делегация была окружена вниманием всех участников общеевропейской встречи в Риме. В ее состав входили видные советские борцы против фашизма: видный военачальник дважды Герой Советского Союза П. И. Батов, организатор партизанского движения на Украине дважды Герой Советского Союза А. Ф. Федоров, известная белорусская партизанка Герой Советского Союза Н. В. Троян, организатор партизанского движения в Латвии В. П. Самсон.

Принятый в заключительный день конференции «Призыв к миру, безопасности и сотрудничеству» прозвучал, как клятва ветеранов второй мировой войны и борцов движений Сопротивления.

Д. СТЕПАНЧЕНКО,
корреспондент ТАСС.

РИМ.

КИНОТЕАТРАХ

«ПОВЕДА»

ЗАМОК ОБРЕЧЕННЫХ
Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.

ПЯТНАДЦАТИЛЕТНИЙ
КАПИТАН
Сеансы: 10, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
ГОРОД ПОД ЛИПАМИ
Сеансы: 2, 4, 6, 8.

«СИБИРЬ»
НЕОЖИДАННОЕ РЯДОМ
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

ДЕВЧОНОК НЕ БЕРЕМ
Сеансы: 10, 2.

«РОДИНА»
ГОРОД ПОД ЛИПАМИ
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30.

9.30
НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ
НЕУЛОВИМЫХ
Сеансы: 9.30, 2.

К сведению руководителей предприятий! Орс «Ленинскуголь» производит прием заявок на новогодние детские подарки до 20 декабря 1971 года. Заявки подавать в торговый отдел орс.

НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
ОП 13730

Заказ № 10608 Тираж 27137